
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ 

POS-GRADUACAO EM CIENCIAS DO PATRIMONIO CULTURAL 

ATA Nº 809/2021 - PGPATRI (66.03.53.40) 

 23073.020810/2021-67Nº do Protocolo:
Belém-PA, 25 de junho de 2021.

ATA DA 4ª REUNIÃO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM
CIÊNCIAS DO PATRIMÔNIO CULTURAL DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DO PARÁ, realizada via Google Meet em dez de junho de
2021.

Aos dez dias de junho de dois mil e vinte e um, ocorreu, via Google Meet (Link https://meet.google.com/psm-symy-ayu) a reunião
do colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciências do Patrimônio Cultural (PPGPatri). Estiveram presentes os professores
membros do colegiado: 1. Ana Áurea Barreto Maia; 2 Carmen Lúcia Souza da Silva; 3. Flávia Olegário Palácios; 4. Idanise
Sant'Ana Azevedo Hamoy; 5.  John Fletcher Couston Junior; 6. Roseane da Conceição Costa Norat; 7. Rosildo Santos Paiva; 8.
Thais Alessandra Bastos Caminha Sanjad; 9. Wanessa Pires Lott. Justificaram a ausência os professores: 1. Alexandre Máximo
Silva Loureiro; 2. Diogo Menezes Costa; 3. Marcondes Lima da Costa; 4.Sue Anne Regina Ferreira da Costa. Estiveram presentes
também Ana Beatriz Moreira Sales (vice representante discente) e Kleyci Anne Soares Madeira (representante dos técnicos
administrativos). 1.INFORMES- 1.1- As boas-vindas à Profa. Wanessa Pires Lott- A profa. Thais Sanjad desejou as boas-vindas a
nova docente credenciada ao PPGPatri, profa. Dra. Wanessa Pires Lott, que teve seu pedido de credenciamento aprovado por este
colegiado na reunião datada em 26 de março de 2021. A profa. Thais informou que a referida docente já está participando
diretamente das atividades do programa, ministrando aulas nas disciplinas e participando de comissões. Todos os presentes
estimaram as boas-vindas a profa. Wanessa Lott. 1.2 Relatório Sucupira- A profa. Thais Sanjad informou que no dia 31 de maio de
2021 foi enviado o relatório Sucupira, e informou ainda, que a CAPES abriu até o dia 14 de junho o sistema para eventuais
correções, mas que a coordenação está fazendo o preenchimento referentes às produções de destaques do programa que deve ser
preenchido até dia 07 de julho. A coordenadora do PPGPatri agradeceu a colaboração de todos que forneceram as informações
necessárias e aos que ajudaram diretamente no preenchimento, destacando a contribuição dos docentes Alexandre Máximo, Flávia
Palácios, Roseane Norat, da secretária Kleyci Madeira e dos discentes Filipe Miranda da turma 2020 e Inaiê del Castillo da turma
2019, que coletaram as informações diretamente com os demais alunos. 1.3- Congresso Luso Brasileiro de Conservação e
Restauração- A profa. Thais Sanjad informou que nos dias 16 a 19 de novembro de 2021 acontecerá o congresso Luso-Brasileiro de
Conservação e Restauração, que está sendo organizado pela Universidade Federal de Pelotas. O encontro acontecerá de forma
online e conta com uma programação de palestras, seminários temáticos, comunicação de trabalhos e várias atividades simultâneas.
A referida profa. pediu aos presentes ajuda na divulgação e incentivo à participação dos discentes. 1. PEDIDO DE
PRORROGAÇÃO DO EXAME DE QUALIFICAÇÃO DA TURMA DE 2020- A profa. Thais Sanjad informou ao colegiado
que a secretaria recebeu os pedidos de prorrogação do exame de qualificação dos discentes: Ana Beatriz Sales Moreira; Allyson
Allen Lima Pereira; Daniela de Oliveira Senna; Dayara Pereira Santos; Messias Bezerra Barbosa; Silvania Do Socorro
Saldanha E Sousa; Valbeci Alves Cabral, Yasmin Caldas Moraes. A profa. Thais Sanjad relembrou o prazo regular de
qualificação da turma de 2020 é junho de 2021 e que a portaria da CAPES prevê a prorrogação do prazo regular de qualificação e
defesa por até 3 meses, e informou que todos os pedidos recebidos respeitam os critérios propostos pela resolução de exame de
qualificação do PPGPatri, contendo as devidas justificativas, e os prazos solicitados variam de 15 a 60 dias de prorrogação. Abriu-
se a votação para aprovação das prorrogações. Todos os presentes manifestaram-se favoráveis às prorrogações. 2. DEMANDA DA
TURMA 2020: PARTICIPAÇÃO NAS AULAS PRÁTICAS DA TURMA 2021, SE HOUVER- A profa. Thais Sanjad
comunicou aos presentes que foi proposto em sua disciplina que os alunos da turma 2020 poderiam participar das atividades 
práticas da disciplina com a turma 2021, respeitando o bandeiramento epidemiológico da UFPA. A referida professora informou,
ainda, que os discentes questionaram a possibilidade de estender a proposta para as demais disciplinas. A vice representante
discente, Ana Beatriz Sales, disse que essa participação é uma forma de complementar o aprendizado adquirido nas aulas que foram 
ministradas de forma remota e que a participação ficaria em aberto para os alunos que quiserem participar. O prof. Rosildo Paiva
ressaltou que em sua disciplina também houve essa sugestão de ter atividade complementar após o retorno das atividades
presenciais e sugeriu, ainda, que os mesmos não participassem somente como ouvintes, mas que essa participação acrescentasse em
seus históricos. As professoras Roseane e Flávia também informaram que as visitas técnicas das disciplinas que ministram ficaram
prejudicadas, portanto, também sugeriram a participação dos discentes da turma de 2020, se houver demanda. A coordenadora,
Thais Sanjad, propôs que a decisão da forma de participação nas disciplinas fique a critério do docente responsável. Colocou-se 
para apreciação do colegiado a solicitação dos discentes. Todos os presentes manifestaram-se favoráveis a proposta. 3.
COMISSÃO DE BOLSAS: APRESENTAÇÃO DOS CRITÉRIOS DE INDICAÇÃO DE BOLSISTA CAPES E FAPESPA- 
A profa. Thais Sanjad informou aos presentes que a comissão de bolsas do PPGPatri, constituída pelos membros: profa. Flávia  
Palácios como presidente, profa. Thais Sanjad, profa. Wanessa Lott e a discente Silvania Saldanha, elaboraram a proposta do edital
de seleção de bolsas e relembrou que a secretaria enviou previamente ao colegiado para leitura. A referida profa. reiterou que o
programa tinha quatro bolsas CAPES sendo que duas cotas pertenciam a PROPESP e foram emprestadas ao PPGPatri, contudo,
essas cotas foram recolhidas pela CAPES e não existem mais, e as outras duas cotas pertencem a este PPG tem a duração de 24
meses. Nesse sentido, se faz necessário a indicação dos novos bolsistas até o dia 15 de junho, data do fechamento da folha de 



pagamento. A coordenadora falou também das bolsas FAPESPA, que tem duas cotas com duração de 24 meses, reiterando que os
dois alunos contemplados são da turma 2019 e começaram a receber a bolsa com quase um ano de curso, com prazo regular para
defesa de dissertação em agosto de 2021. Assim, a profa. Thais Sanjad propôs que a partir de agosto as bolsas com 7 e 5 cotas
restantes passem para a turma 2020 ressaltando que a mesma não possui nenhuma bolsa e que há uma demanda grande. Todos os
presentes concordaram com a proposta. A profa. Thais Sanjad comunicou aos presentes que o projeto que ela compartilha com as
profas. Flávia Palácios e Roseane Norat foi aprovado e prever três bolsas e que elas irão contemplar alguns de seus orientandos, já 
que o projeto é vinculado as suas pesquisas. A profa. Flávia Palácios efetuou a leitura do edital para os presentes. Após as
discussões e alterações os presentes aprovaram o edital de seleção de bolsas do PPGPatri 2021.  4. SOLICITAÇÃO DE
CREDENCIAMENTO DO PROF. DR. FERNANDO LACERDA SIMÕES DUARTE (LINHA 1)- A profa. Thais Sanjad
informou que no dia 14 de maio de 2021 recebeu o pedido de credenciamento do prof. Fernando Lacerda Simões Duarte, o referido
docente atua na Escola de Música da UFPA. Informou, ainda, que o solicitante enviou a documentação conforme exigido na 
resolução de Credenciamento, recredenciamento e descredenciamento de docentes do PPGPatri. A solicitação de credenciamento é 
para linha 1. A profa. Thais Sanjad ressaltou que há um número máximo de credenciamento de professores colaboradores, que após
duas orientações concluídas no PPGPatri passam a ser permanentes. Atualmente o PPGPatri tem três professores colaboradores que
são os docentes: Alexandre Máximo, Anna Linhares e Wanessa Lott, porém, após o término das suas orientações a profa. Anna
Linhares solicitará o seu descredenciamento. Assim, a profa. Thais informou da necessidade da formação da comissão avaliadora
do pedido de credenciamento do prof. Fernando Duarte que deverá ser composta por pelo menos três membros da linha 1. As
docentes Carmen Silva, Idanise Hamoy e o prof. John Fletcher se dispuseram a compor a comissão com a ressalva que somente em
julho iniciasse a avaliação. A comissão irá apresentar o seu parecer na reunião do mês de agosto.  5. PEDIDOS DE
PRORROGAÇÃO DE DEFESA DA DISSERTAÇÃO- A profa. Thais Sanjad informou que a profa. Anna Linhares encaminhou
a secretaria o pedido de prorrogação da defesa de dissertação dos seus orientandos Carlos Arthur Góes Cordeiro e Pierre de Aguiar
Azevedo, e relembrou que o prazo de defesa regular da turma 2019 era abril de 2021, contudo, considerando a portaria da CAPES
que previa a prorrogação do prazo regular de qualificação e defesa por até 3 meses, foi aprovado por este colegiado a prorrogação
do prazo regular para defesa de dissertação da turma 2019 até agosto de 2021. A referida profa. ressaltou que o prazo de solicitação
da prorrogação de defesa, conforme a resolução do PPGPatri, é de 60 dias de antecedência do prazo final. A profa. Carmen Silva
questionou sobre qual prazo será considerado para contar os seis meses de prorrogação, se do prazo regular ou o prazo regular após
a prorrogação assegurada pela portaria CAPES. O prof. Rosildo sugeriu que o colegiado não aprovasse o prazo em sua totalidade e
sim, por exemplo, por três meses e dependendo da necessidade passaria por uma solicitação e apreciação. Os presentes decidiram
que a prorrogação será até o dia 15 de dezembro a contar de prazo regular de agosto de 2021 e, caso necessário, poderá solicitar 
uma nova prorrogação de até 1 mês e meio. 6. O QUE OCORRER- A profa. Flávia Palácios agradeceu o apoio de todos que 
enviaram as informações solicitadas para o preenchimento do relatório Sucupira e informou que em breve serão solicitadas
informações adicionais para o preenchimento dos destaques que tem o prazo de envio até o dia 07 de julho. A profa. Roseane Norat
ressaltou a importância de participação como membro externo nas bancas de defesa e qualificação e também de convidados
externos de outras universidades nas bancas do programa, informações importantes no relatório sucupira. A profa. Thais Sanjad
sugeriu que para o próximo relatório seja formado uma comissão de preenchimento do Sucupira, já que a quantidade de dados a
serem preenchidos é grande e sobrecarrega a coordenação do PPGPatri no preenchimento.  E para constar eu, Kleyci Anne Soares
Madeira, lavrei os termos da presente ata que depois de lida e aprovada vai por todos assinada. Belém, 10 de junho de 2021.
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